Общественнополитическая газета Кизилюртовского района Республики Дагестан



BECTHIK

№ 44 (475) **22 ноября** 2024 года

Все номера газеты на официальном сайте **mr-kizilyurt.ru**

ИЗДАЕТСЯ С 11 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА

КИЗИЛЮРТОВСКОГО РАЙОНА

BCE HOMEPA HA CAŬTE MR-KIZILYURT.RU

Будем вечно прославлять ту женщину, чье имя — мать!



📗 Мама - это самый родной и близкий человек! Мама - это первое слово, которое мы произносим в жизни. День матери - самый трогательный из всех праздников. С 1998 года каждое последнее воскресенье ноября в России отмечают День матери, отдавая, безграничной любви, труду, заботе, терпению и самопожертвованию матерей. Из поколения в поколение для каждого человека мама самый главный человек в жизни.

В рамках этого дня, 21 ноября, в Доме культуры села Зубутли-Миатли состоялось красивое и незабываемое праздничное мероприятие, посвященное Дню матери.

В нем приняли участие заместитель главы администрации района Ибрагимов Муталибов, начальник отдела ФК, спорта, молодежной политики, культуры и туризма Магомедрасул Абдулахидов, директор Кизилюртовской районной централизованной библиотеки Марина Зубайриева, а также матери, чьи сыновья находятся в зоне проведения специальной военной операции.

С приветственным словом и поздравлениями ко всем матерям от имени главы Кизилюртовского района Рустама Татарханова обратился Ибрагим Муталибов.

«День матери - это замечательный трогательный праздник, который своим приходом напоминает, что в жизни каждого из нас самый главный человек - это мама. Именно мама даёт начало новой жизни. Мама окружает добротой, нежностью и заботой. Мама велёт малышей по длинной

дороге взросления, поддерживая, наставляя на верный путь и оберегая от бед.

В этот день хочется сказать слова благодарности всем матерям, которые дарят детям любовь, добро, нежность, поддержку и умение прощать. Пусть каждой из вас почаще говорят теплые слова ваши любимые дети!

Особую признательность хочется выразить мамам воинов, находящихся в зоне СВО, которые воспитали настоящих героев! Низкий поклон вам! Ждём наших защитников с победой домой», - сказал он.

Незабываемую атмосферу праздника создали творческие коллективы района. Один за другим на сцену выходили юные таланты, создавая незабываемую, волшебную атмосферу праздника в зале.

С концертной программой выступили ученики Зубутли-Миатлинской гимназии и школ селений Султанянгиюрт и Комсомольское. Танцы были исполнены хореогра фическими ансамблями «Дети гор», «Хадум», «Радость» (под руководством Мурада Умалатова, Нуга Нугаева и Тумиши Абдулаевой), а песни для присутствующих исполняли солисты культурно-досугового центра Кизилюртовского района. В завершении этого прекрасного мероприятия прозвучала песня «Я люблю тебя до слез» в исполнении Магомеда Майиндурова. В это время, всем женщинам, сидящим в зале, были вручены розы и коробки конфет от администрации Кизилюртовского района.

Вечер, посвященный тем, кто дарит жизнь, получился особым: ярким, красочным и добрым. Патимат Хабибова





ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

Реализация нацпроекта

Дагестан получил одну 45,5 км дорог и 5 мостов, отиз высших наград в дорожной отрасли – «Золотой каток».

Этим знаком отмечены наши показатели по реализации нацпроекта «Безопасные качественные дороги»! Специалисты оценивали, насколько своевременно и качественно проводились работы, насколько эффективно осваивались выделенные средства. В этом году мы - одними из первых освоили федеральные средства, а прошлый год и вовсе отработали с опережающим финансированием. По итогам нескольких лет республика занимает лидирующие позиции по реализации этого нацпроекта.

Только в этом году по нацпроекту «Безопасные качественные дороги» в нашей республике отремонтированы 45,2 км дорог! Вместе с тем у нас реализуется госпрограмма по развитию транспортного комплекса, благодаря которой построено и реконструировано

ремонтировано 397,2 км дорог и 13 мостов. Проходят работы по ремонту улично-дорожной сети, реализуется комплекс мер для обеспечения безопасности дорожного движения. Параллельно реализуем и крупные проекты: строим дороги в обход Махачкалы, Хасавюрта и Дербента, подъездную дорогу к Махачкалинскому морскому торговому порту.

Общаясь с людьми, я всегда убеждаюсь: хорошие дороги один из главных запросов дагестанцев. Это же подтверждают вопросы, которые мы получаем на предстоящую 29 ноября прямую линию. Но если раньше плохие дороги были для нашей республики чем-то совершенно привычным, сегодня сами дагестанцы всё чаще отмечают их качество, об этом говорят и наши гости.

Дороги связывают города и сёла, обеспечивают доступ к больницам, школам, способствуют развитию сельского хозяйства, промышленности и туризма. Поэтому мы и дальше

будем делать всё, чтобы поездки по Дагестану были комфортными и безопасными для самих жителей республики и наших гостей! Верю, что всё получится! Сегодняшняя награда - это признание заслуг каждого дорожника, который честно делал свою нелёгкую работу, выходил в смену, несмотря ни на что, чтобы сделать жизнь земляков более комфортной.

Это подтверждение эффективности работы регионального Минтранса и лично Джамбулата Шапиевича Салавова, который смог вывести эту отрасль на совершенно новый уровень. Конечно, ничего не получилось бы без федеральной поддержки – Дагестан обрёл надёжных союзников в лице вице-премьера России Марата Шакирзяновича Хуснуллина, министра транспорта страны Романа Владимировича Старовойта и руководителя Федерального дорожного агентства Романа Витальевича Новикова.

Спасибо за высокую оценку нашего труда!

РИА «Дагестан»



Новый водопровод

В селении Нижний Чирюрт Кизилюртовского района началось строительство нового водопро-

По поручению главы Кизилюртовского района Рустама Татарханова в селе Нижний Чирюрт начались подготовительные работы по прокладке трубопровода для хозяйств были без воды. И

обеспечения водоснабжением жителей.

По словам главного инженера по строительному контролю МБУ «УС и ЖКХ» Назира Давудова, всего будут уложены 800 метров новых труб, которые уже завезены в село. Олна из активисток улины Сакинат рассказала, что в течение 10 лет почти 100

вот проблема, по ее словам, сдвинулась с мертвой точки. Она выразила благодарность руководству района, а также работникам МУП «УЖКХ-СЕЗ» за оперативное реагирование и оказанную помощь.

Напомни нем приёме граждан у главы района жители села Нижний Чирюрт выразили обеспоко-

енность и обращались с просьбой решить сложившуюся проблему с водоснабжением.

Этот шаг демонстрирует готовность местной власти реагировать на нужды граждан и улучшать качество жизни в районе. Жители надеются, что новая инфраструктура позволит обеспечить стабильное и качественное водоснабжение в Нижнем Чирюрте.

Амина Татаева



Вручение медали

🜓 Участник специальной военной операции Мурад Бацалиев из Кизилюртовского района награжден медалью Ахмет-Хана Султанова «За вклад в патриотическое воспитание молодежи».

На днях премьер-министр Дагестана Абдулмуслим Абдулмуслимов в ходе рабочей поездки в Луганскую Народную Республику провел торжественную церемонию вручения наград разного уровня дагестанским военнослужа-

За решение боевых и служебных задач, героизм и отвагу, проявленные в ходе спецоперации, награждены были 19 бойцов добровольческого батальона «Каспий».

9 военнослужащих были отмечены Указом Главы Дагестана Сергея Меликова медалью Амет-Хана Султана «За вклад в патриотическое

воспитание молодежи». Среди них и уроженец селения Зубутли-Миатли Кизилюртовского района Мурад Бацалиев.

Еще 10 бойцов поощрили наградами разных категорий, в том числе памятными именными часами Главы РД, почетными грамотами Правительства РД, благодарностями Главы республики и Правительства Дагестана. Мурад Бацалиев продолжает вдохновлять молодое поколение своей преданностью делу и патриотизмом, что делает его роль в обществе особенно важной в нынешнее время. Эта награда является для него признанием за значительное содействие патриотическому воспитанию и собственный патриотизм, проявленный при выполнении служебных, воинских или трудовых обязанностей, а также в деятельности на пользу общества.

Амина Татаева

Прошли опрос

🖺 Жители Кизилюртовского приняли активное **участие** в опросе в рамках реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды».

В рамках реализации проекта «Формирование комфортной городской среды» с 5 августа по 26 октября 2024 года волонтерский отряд «Свет добра» провел опрос среди жителей сельских поселений Кизилюртовского района с целью вовлечения их в решении вопросов развития комфортной го-





родской среды, выявления мнения о благоустройстве района, определения наличии потребностей многофункциональных зон на общественных территориях и готовности участвовать в благоустройстве.

В ходе проведенного опроса сельчан ознакомили с намеченными работами по благоустройству территорий района. Всего в опросе приняли участие более 7450 человек. Он прошел достаточно активно.

Ибрагим Удратов



ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА



Прямая линия

■ 190 вопросов уже поступили на прямую линию Главы Дагестана Сергея Меликова, напомню, она пройдет 29 ноября.

Жителей региона чаще всего волнуют вопросы благоустройства и комфортной среды, качество дорог, земельно-имущественные отношения, газификация, электроснабжение и здравоохранение. Оставить обращение и рассказать о своей проблеме может любой желающий, позвонив по номеру 8-8722-98-90-81 – звонки принимаются в будни с 9.00 до 18.00; через портал «Вопрос Главе РД» – письменно или в аудио- и видеоформате, а также на официальной странице Сергея Меликова «ВКонтакте».

Сам прямой эфир будет транслироваться на телеканалах РГВК «Дагестан» и ГТРК «Дагестан», в телеграм-канале Главы РД и РГВК «Дагестан», радиостанциях «Страна Гор», «Радио России» в Махачкале, «Прибой», «Ватан», «Столица». Напомню, в ходе прямой линии в прошлом году, которая длилась более трех часов, прозвучало около 40 вопросов 190 вопросов уже поступили на прямую линию Главы Дагестана Сергея Меликова, напомню, она пройдет 29 ноября.

РГВК «Дагестан»

Темпы роста

В Производство промышленной продукции в Дагестане в 2025 г. может вырасти почти на 10%.

В 2025 году по объему промышленного производства в 2025 году темпы прироста прогнозируются на уровне 9.8%

По данным Минэкономики Дагестана, роста планируется добиться за счет господдержки и финансирования действующих производств и предприятий, а также запуска ряда новых.

К примеру, в 2025 году запланирован запуск нового завода по производство топса (тщательно вымытой и расчесанной шерсти) и трикотажных изделий, цеха по переработке мяса полного цикла

В текущем году Республика Дагестан также занимает лидирующие позиции по темпам роста промышленного производства среди субъектов Российской Федерации – 116,7% за 8 месяцев. При этом основным фактором роста выступают обрабатывающие отрасли: в части резиновых, пластмассовых изделий, мебели и обуви.

Экономика Дагестана

Наградили победителей конкурса на лучший антитеррористический контент

12 ноября в Кизилюртовском районе состоялась торжественная церемония награждения победителей конкурса «Лучший антитеррористический контент».

Мероприятие прошло под руководством главы района Рустама Татарханова и стало важной частью реализации муниципальной программы «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма на 2024 год».

На церемонии также присутствовали заместитель главы администрации района Адиль Аджаматов, помощник главы по антикоррупционной деятельности Гаджи Гаджиев, а также ведущие специалисты отдела антитеррористической комиссии Канис Магомедов и Магомед Абдуразаков.

Конкурс «Лучший антитеррористический контент» был организован с целью выявления и поддержки наиболее эффективных и креативных работ, направленных на противодействие идеологии терроризма и экстремизма, особенно в интернете.

В этом году на конкурс



работ в различных номинациях, каждая из которых оценивалась по ряду критериев. Критерии включали соответствие тематике конкурса, оригинальность, художественный уровень, информативность и актуальность.

По итогам конкурса первое место заняла Батули Мусакаева, продемонстрировав выдающиеся способности в создании контента, направленного на осознание и предотвращение угроз, связанных с терроризмом. было представлено пять Второе место досталось

Марине Териковой, чья работа также заслужила высокую оценку жюри.

Почетное третье место заняла Салимат Исрапилова, которая представила интересный и содержательный подход к обсуждаемой теме.

Рустам Татарханов вручил победителям почетные грамоты и цветы, подчеркивая значимость их вклада в общее дело. По его словам, проведение такого конкурса является важным шагом в борьбе с распространением идеологии терроризма в сети Интернет.

«Он не только привлекает внимание к данной проблеме, но и мобилизует усилия общества, способствуя формированию активной гражданской позиции. Важно отметить, что подобные инициативы помогают создать позитивный контент, который может стать альтернативой негативным и экстремистским высказываниям в интернете», сказал он.

Патимат Хабибова

Конференция «Единой России»

🖺 Делегация Кизилюртовского района участвует в Конференции Дагестанского регионального отделении партии «Единая Россия».

15 ноября делегация Кизилюртовского района приняла участие в XXXV Конференции Дагестанского регионального отделения партии «Единая Россия», которая состоялась в актовом зале Дома дружбы в столице республики — Махачкале.

На мероприятии присутствовали председатель районного Собрания депутатов Абдурашид Магомедов, заместитель главы администрации района Ибрагим Муталибов, исполнительный секретарь и главный специалист Исполкома Кизилюртовского районного местного отделения политической партии «Единая Россия» Абдулмалик Хамавов и Асият Абдурахманова.

Это событие собрало множество участников, среди которых были также и представители различных районов, члены партии и заинтересованные граждане. Конференция охватывала ряд важных вопросов, которые касаются как на нем будут определены текущей деятельности, так и будущих задач отделения партии. В частности, обсуждались вопросы обновления состава отделения и президиума политсовета, а также избрание делегатов на предстоящий партийный съезд, который пройдет в Москве. Этот съезд станет ключевым событием для партии, так как

стратегические направления развития на ближайшие годы.

Глава Республики Дагестан Сергей Меликов, выступая на конференции, акцентировал внимание на важности анализа работы Махачкалинского местного отделения за прошедший год. Он подчеркнул, что такой детальный разбор позволит не только подвести итоги, но и выявить слабые места, которые требуют улучшения. Также он отметил, что необходимо четко определить задачи на ближайшее время и наметить пути их решения, чтобы партия могла более эффективно работать на благо населения.

Патимат Хабибова



💿 ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА



Семейная история о судьбе белорусского лётчика

🖺 Семейная история 🛭 В 2022 году по инициативежи- Александра Усова пригласили бобруйчанки Татьяны теля села Пятилетка Хасавюр-Михальченко: как поисковики Дагестана помогли восстановить судьбу белорусского летчика.

В каждом роду есть истории, которые становятся семейными легендами – памятью о событиях, связывающих прошлое и настоящее. Для бобруйчанки Татьяны Михальченко такая история – судьба ее деда Павла Усова, отдавшего жизнь в годы Второй мировой войны. Память о нем передавалась в семье от поколения к поколению.

- Однако, про своего деда мы знали совсем мало, - говорит Татьяна Михальченко. – В семье рассказывали, что он был летчиком и его призвали на службу еще за несколько лет до начала Великой Отечественной войны. Где он служил, как погиб – мы ничего не знали. Даже мой отец, родившийся в 1942 году, никогда не видел своего отца..

И вот, спустя почти 80 лет после Победы, семья летчика Усова смогла узнать его судьбу благодаря жителям далекого Дагестана. Причем тут Дагестан? Сейчас расскажем.

В 1942 году, когда шла битва за Кавказ, на территории этой республики, действовали десятки аэродромов Красной Армии. Оттуда советские летчики совершали налеты на противника. 4 октября бомбардировщик СУ-2 теряет управление и разбивается у села Пятилетка, а в небе местные жители замечают парашют и летчика. Конечно же, его привели в село, оказали посильную помощь. Вскоре летчика из села забрали советские военные (пункт по переподготовке солдат находился в 4 километрах от Пятилетки). В том бою летчик был ранен и его отправили в госпиталь. А его рухнувший, сбитый самолет так и остался лежать в дагестанской земле.

товского района Джамалудина Лорсанова в селе Языковка были найдены обломки, а точнее сохранившийся двигатель, того самого советского самолета СУ-2, сбитого в воздушном бою в 1942 году.

На месте крушения самолета летчика Павла Усова. Крайний справа: Джамалудин Лорсанов, по инициативе которого начались поисковые работы.

В результате масштабных исследований, раскопок и изучения архивных материалов поисковикам под руководством главного регионального начальника поискового движения России в Дагестане Хайбулы Умарова удалось установить личность летчика. Им оказался разведчик 4-й воздушной армии, лейтенант из Беларуси Павел Усов, уроженец села Зеленковичи, Костюковичского района, Могилевской области.

Согласно документам, которые есть в открытом доступе на сайте pamyat-naroda.ru летчик Павел Усов во время войны не один раз был на волоске от гибели: и в 1942 году в Дагестане, и в 1943 году, когда ли за эти пять дней сентября, его самолет опять был подбит просто невозможно передать и летчика даже внесли в спи- словами. Это были и, радость, ски погибших. Но он выжил. В боях проявил себя отважным за то, что есть люди, которые бойцом за что и был награжден высокими наградами: орден Отечественной войны II степени и три ордена Красного Знамени. К слову, орден Красного Знамени – одна из самых высоких наград.

Поисковики Дагестана отыскали родственников летчика Усова: сначала связались с Могилевом, а потом через Костюковичи вышли на Бобруйск. Сентябрь 2024 года. Дагестан.

На месте крушения самолета летчика Павла Усова был найден фрагмент двигателя.

И вот, в сентябре этого года Татьяну Михальченко, ее сына Илью, мужа Николая и ее брата

в далекий Дагестан, чтобы они своими глазами увидели место крушения самолета дедушки и найденные, сохранившиеся фрагменты двигателя.

Татьяна поделилась с нами впечатлениями от поездки.

– Такого гостеприимства, как в Кизилюртовском районе Дагестана, я не видела нигде и никогда, – признается Татьяна. – Нас приняли, как родных. Мы были в Дагестане 5 дней. Побывали на месте крушения самолета, познакомились с поисковиками, которые нашли фрагменты двигателя самолета нашего деда, встретились с Джамалудином Лорсановым, учителем и жителем села Пятилетка, по инициативе которого и начались поиски. Мы даже побывали у него в гостях. А еще нас принимал глава Кизилюртовского района Рустам Татарханов.

Во время Северо-Кавказского молодежного форума, который проходил в городе Избербаше, нам вручили копии орденов нашего дедушки - вручал, кстати, глава республики Дагестан Сергей Меликов. Всех эмоций и чувств, которые мы испытаи грусть, и гордость. Гордость стремятся сохранить память о каждом защитнике Отечества. Это заслуживает уважения и подражания. Теперь мы знаем, что наш дедушка, Павел Усов, погиб 24 сентября 1944 года, то есть ровно 80 лет назад, и похоронен в Румынии. Мы благодарны всем, кто помог нам найти сведения о нашем дедушке, благодарным всем, кто так радушно принимал нас в Дагестане. Эта поездка – это не просто дань памяти, а искреннее стремление оживить семейную историю, соединяя дни минувшие и сегодняшний день.

Ольга Янушевская

Стал чемпионом

🜓 Гаджимурад Дарбишев 🛮 В этом году за 12 комплекиз Манапкалы стал чемпионом Всероссийского турнира по вольной борьбе.

11-13 ноября 2024 г. в Нальчике прошел традиционный Всероссийский турнир по вольной борьбе среди юношей U-15 памяти балкарского поэта и просветителя Кязима Мечиева.

Эти состязания носят статус переходного первенства России, по итогам которого формируется юношеская сборная страны на будущий год. Кроме того, финалисты получают право участия на первенстве России-2024.

тов наград и, соответственно, 24 путевки на главный внутренний старт боролись более 600 юных вольников. В шести категориях на верхнюю ступень пьедестала поднялись представители команды Дагестана.

Среди них боролся и стал чемпионом воспитанник МБУДО «ДЮСШ №2» Гаджимурад Дарбишев (Манапкала, вес 57 кг), тренер-преподаватель Курбан Алхасов. Чемпиона наградили поясом, кубком, медалью и грамотой 1-й степени.

Джульета Джахбарова



Господдержка

🖺 Чтобы помочь больным фенилкетонурией, Правительство Дагестана изменило правила получения поддержки.

В постановление Правительства Республики Дагестан от 8 февраля 2024 г. № 16 «О мерах социальной поддержки больных фенилкетонурией»,а также Порядок компенсации больным фенилкетонурией расходов на приобретение низкобелковых и безбелковых продуктов питания, утвержденный указанным постановлением, внесены измененияпостановлением Правительства Республики Дагестан от 14 ноября 2024 года № 367 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Республики Дагестан» в целях повышения доступности и качества предоставления мер социальной поддержки гражданам, больным фенилкетонурией.

Так, в соответствии с внесенными изменениями компенсация расходов на приобретение низкобелковых и безбелковых продуктов питанияв размере 50 процентов от фактически понесенных расходов, предоставляемая при предъявлении заявителем квитанции о расходах, заменена на ежемесячную денежную выплату вдифференцированномразмере по возрастным группам:

в возрасте от 0 до 3 лет -7000 рублей;

в возрасте от 3 до 14 лет -9000 рублей;

в возрасте от 14 лет и старше – 10000 рублей.

Данное постановление вступает в силу со дня его официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2024 года.

Обращаем внимание на то, что ежемесячная денежная выплата, назначенная до вступления в силу постановления № 367, подлежит перерасчету с 1 января 2024 года с учетом уже полученной выплаты.

Таким образом, благодаря внесенным изменениям, граждане, больные фенилкетонурией, смогут получать указанную выплату без представления квитанции о понесенных рас-

Для этого достаточно представить документ, удостоверяющий личность, свидетельства о рождении ребенка и заключении (расторжении) брака (в случае выдачи соответствующего документа компетентным органом иностранного государства), справку о совместном проживании ребенка с заявителем, реквизиты счета в кредитной органи-

Остальные документы (сведения), необходимые для назначения ежемесячной денежной выплаты, запрашиваются органом социальной защиты населения либо МФЦ самостоятельно в рамках межведомственного взаимодействия в органах и (или) организациях, в распоряжении которых они находятся. Минтруда РД



Публичные слушания по бюджету

🖺 Председатель Собрания депутатов и заместитель главы администрации Кизилюртовского района приняли участие в публичных слушаниях по бюджету.

18 ноября председатель районного Собрания депутатов Абдурашид Магомедов и заместитель главы администрации Кизилюртовского района Ислам Магомедов принимали участие в публичных слушаниях по проекту республиканского бюджета на ближайшие три года, проходивший под руководством спикера парламента РД Заура Аскендерова в г.Махачкале.

На повестке дня - проект закона РД «О республиканском бюджете Республики Дагестан на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов».

Участие в обсуждении принимают также депутаты парламента, члены Правительства региона, представители Счетной палаты, Общественной палаты РД и многие другие.

Выступили с докладами на слушаниях врио министра финансов РД Шамиль Дабишев, врио министра труда и социального развития РД Магомедзагид Кихасуров и председатель Счетной палаты региона Билал Джахбаров.

кнул, что бюджет должен способствовать повышению уровня и качества жизни людей.

«Республиканский бюджет ориентирован прежде всего на социальную поддержку граждан, выполнение государственных обязательств, достижение национальных целей, совершенствование инфраструктуры городов и районов республики.

Наибольший удельный вес в объеме расходов занимают республиканские государственные программы в сфере развития: образования (31,6 %), здравоохра-

Заур Аскендеров подчер- нения (16,4 %), социальной поддержки граждан (8,9 %). На все эти социально значимые расходы предусмотрено примерно 60% средств бюджета.

> Одновременно с этим существует еще ряд нерешенных вопросов. Хотелось бы отметить нерешенность ряда социальных вопросов семей участников специальной военной операции и самих участников СВО», – подчеркнул Заур Аскенде-

> Среди прочих нерешенных вопросов спикер парламента региона назвал и увеличение средств на летнюю

оздоровительную кампанию для детей, лекарственное обеспечение льготных категорий граждан, оказание высокотехнологичной медицинской помощи, повышение заработной платы педагогическим работникам, поддержку образовательных организаций.

Отметим, что за основу при формировании бюджета были взяты главные показатели «базового» варианта социально-экономического развития республики и прогноз поступлений налоговых и неналоговых доходов.

Амина Татаева



Церемония вручения наград

睯 В администрации Кизилюртовского района состоялось награждение учителей за победу в «Школьной футбольной лиге».

15 ноября в конференц-зале администрации Кизилюртовского района прошло награждение

команду-победителя муниципального этапа республиканских соревнований «Школьная футбольная

В церемонии награждения приняли участие заместитель главы администрации Кизилюртовского района Адиль Аджаматов учителей, подготовивших и начальник отдела фи-

зической культуры, спорта, молодежной политики, культуры и туризма Магомедрасул Абдулахидов.

Адиль Аджаматов отметил важность работы учителей и их вклад в достижение победы, подчеркнув, что именно благодаря их стараниям и профессионализму удалось добиться таких результатов. В ходе мероприятия был выражен хорошо и дружеское настроение. Завершилось торжество общим коллективным фото на память, которое запечатлело атмосферу радости и гордости за достижения юных футболистов и их наставников.

Амина Татаева



Безопасность на АЗС

🔋 Приостановление деятельности на АЗС, не выполняющих требования безопасности, - недостаточная мера.

Об этом заявил первый вице-премьер Дагестана Манвел Мажонц на координационном совещании по обеспечению правопорядка, которое прошло под руководством главы Дагестана Сергея Меликова.

- 4,5 тысяч выявленных на дагестанских заправках нарушений касаются требований промышленной безопасности. Их наличие при дальнейшей эксплуатации может привести к возникновению аварии, причинению вреда жизни и здоровью людей, сказал первый заместитель Председателя Правительства.

Какие нарушения чаще всего фиксируются на АЗГС:

- нарушения трудового законодательства:
- нарушения налогового и земельного кодекса;
- нарушения пожарной безопасности;
- нарушения санитарных нарм.

«Ситуации все очень похожие. Работа всех заправок, где были выявлены нарушения, прокуратурой была приостановлена. Однако в дальнейшем в связи с предоставлением экспертного заключения их деятельность была возобновлена. Считаю, приостановление - недостаточная мера, лицензия на осуществление деятельности должна быть отозвана», – подчеркнул он.

Также он заявил о необходимости повышения качества налогового контроля. Необходимо добиться обеспечения использования контрольно-кассовой техники и постановки всех сотрудников на налоговый учет, добавил Манвел Мажонц.

Администрация Главы РД

Модернизация порта

🖺 В Дагестане началась модернизация Махачкалинского морского торгового порта.

На первом этапе инвестор планирует вложить в обновление порта более 7 миллиардов рублей.

Сейчас проходит модернизация контейнерной площадки, начинается проектирование крупного зернового терминала. Также предусмотрено обновление железнодорожного сортировочного парка и строительство новой автодороги к порту за счет государственных средств.

Часть запланированных мероприятий планируется завершить до 2026-го, часть до 2028 года.

Полпред Президента РФ в СКФО Ко Дню матери в России

Стихи о матери и для матери

🖺 Именно так назвали организаторы литературного конкурса, который прошёл в конференц-зале районной администрации. А организовали и провели его сотрудники отдела культуры, спорта и молодёжной политики администрации Кизилюртовского района.

В церемонии награждения приняли участие заместитель главы района Ибрагим Исаевич Муталибов, председатель Союза детских писателей России Вера Львова. В канун праздника Дня матери, лучшим матерям за весомый вклад в дело воспитания подрастающего поколения, материнскую любовь, терпение, умение находить ключик к своим детям были вручены статуэтки «Лучшей матери».

Среди награждённых были названы имена лучших матерей из Зубутли-Миатли. Сиядат Гаджидадаевна, Джамиля Магомедовна Исаева, Надия Беркихановна Омарова, Лаюза Агагаджиевна Хочоева, Загират Руслановна Маламагомедова – эти активные женщины составляют костяк родительского комитета 3 А класса. Они вместе с учительницей Умайнат Нурислановной Дарбишевой, которая также удостоена награды «Лучшей матери», работают в одной



ВСЕ ФОТО МАГОМЕДА МАГОМЕДОВА

связке в деле нравственнопатриотического воспитания детей.

Вот и на этот раз они на конкурс чтецов привезли весь класс, и ученики не ударили в грязь лицом – все третьеклассники понравились членам жюри: Меседу Магомедовой, Меседу Гусеновой, Айгуль МуртазаУчастники конкурса с упоением декламировали стихи Агнии Барто, Ларисы Захаровой, Веры Львовой, Валентины Пугачёвой, Кадрии Темирбулатовой.

Стихи Кадрии Темирбулатовой исполнили также восьмиклассники из МКОУ «Чонтаульская гимназия»: Аминат Атаева, Сапият Капурова, Дженнет Исмаилова. А подготовила их к конкурсу школьный библиотекарь Минаханум Гаджиева, которой Вера Ивановна вручила удостоверение «Почётного члена Союза детских писателей России» и статуэтку «Родительская любовь».

Хорошее впечатление на членов жюри произвели также чтецы из 1 Д класса Зубутли-Миатлинской гимназии. Классный руководитель Заира Абакарова. 3 А, 1 Д, 1 В классов Нечаевская СОШ № 2. Учителя: Айшат Гаджиева, Патимат Мустафаева, Айшат Муртазалиева.

Да, мы будем вечно прославлять ту женщину, чьё имя – МАТЬ!

Джамиля МАГОМЕДОВА

Быть многодетным отцом - это счастье!

🖺 Когда из Москвы прислали статуэтки «Лучшему родителю» сразу возникла мысль вручить её Ибрагиму Исаевичу Муталибову, многодетному отцу (десять детей), заместителю главы администрации MP «Кизилюртовский район».

и уважают все: начиная от ном, были добытчиками серуководства района, коллег, близких и, заканчивая правнуками.

Всё начинается с детства. Его отец, Иса Абдумуталибович, не блистал здоровьем, так как работал на стройке в тяжёлых условиях, зная это его сыновья быстро взрослели и становились самостоятельными людьми. Жили они в горах в Цумадинском районе, в тяжёлых климатических условиях.

Ибрагим родился восьмым ребёнком, а это по всем психологическим канонам означало – счастливым. В пятилетнем возрасте семья Муталибовых переехала в Кизилюртовский район в селение Кироваул, ныне Манапкала. И здесь, на тринадцати сотках земли, каждый ребёнок имел свой участок и выращивал свои любимые овощи. К примеру, Ибрагим очень хорошие урожаи получал от посадки лука, чеснока и перца.

В основном, воспитанием девятерых детей занималась мама Муъминат. Так Ибрагима Исаевича любят как старшие братья, в основмьи, и на учёбу не были «заточены», то Ибрагиму учёба легко прививалась, окончив школу почти на отлично, он подал документы в Полтавский кооперативный институт, и через пять лет – в 1988 году его закончил. К тому времени он уже был женат, и у него росла дочь Мадина. у которой сегодня шестеро детей и живёт она в Манап-

> После учёбы, приехав в родные края, Ибрагим Исаевич устроился председателем Кироваульского сельпо, затем стал трудиться в райисполкоме, долгие 13 лет его избирали депутатом, очень многим людям он помогал решать их различные про-



блемы. Сегодня у Ибрагима Исаевича десять детей, внуки, которые его радуют своими успехами в спорте, учёбе, труде.

Как только появляется свободная минута, он старается проводить его в кругу семьи. - Мои родители, - тепло вспоминает прошлое Ибрагим Исаевич, - воспитывали нас, детей, в строгости и трудолюбии. Они призывали нас не бояться никакого труда, заниматься спортом, уважать и помогать старшим, быть приветливыми, щедрыми, добрыми, не завидовать, не ловчить, с пониманием относиться к тем, кто с тобой рядом. Эти же

самые методы воспитания я применяю в своей семье. Несмотря на то, что Ибрагим Муталибов всегда предан своей работе, он воспитывает десятерых детей - семерых мальчиков и троих девочек. Самой старшей уже 40 лет, самому младшему сейчас 15 лет.

Он также «богатый» дедушка: у него 12 внуков и 1 правнук, которые души в нём не чают. Жизнь многодетного отца полностью подчинена потребностям и проблемам его семьи. Кроме того, он воспитывает своих сыновей и дочерей личным примером - ответственного отношения к своему семейному долгу.

У главы семьи очень большое сердце, где любви, заботы и внимания хватает на всех. На своём примере Ибрагим Исаевич демонстрирует, как важно уважать старших, заниматься спортом, ставить цели и достигать их. И его детям и внукам есть с кого брать пример.

Вера ЛЬВОВА, председатель Союза детских писателей России

Творчество наших читателей

Я люблю тебя, мама, Как от сердца и до луны Я люблю тебя,мама, Заклинаю: только живи!

Твои руки в морщинках, И морщинки у глаз, В них застыли слезинки От тревоги за нас.

И лицо – изваяньем В раме окна, Как картинка с названьем «Мама ждала»

Ты молитвой своей Рыбаков поднимаешь с морей! Ничего нет на свете сильней, Чем любовь матерей.

Ты с крестом и с мечом, Чтобы жизнь охранять. Ты Мадонна моя И ты Родина - мать!

Прошепчу вновь: «Родная, За обиды , прости! Я люблю тебя, мама. И ты только-живи!»

Раиса КОСЕНКО



Совещание по обеспечению правопорядка

🖺 Глава Дагестана Сергей Меликов провел заседание Координационного совещания по обеспечению правопорядка.

Участники обсудили несколько вопросов, главный из них - устранение недостатков в деятельности заправочных станций. Открывая заседание, глава республики напомнил о недавних трагических случаях на АЗС в Карабудахкентском и Кумторкалинском районах. Взрывы унесли жизни 48 людей, 98 получили ранения. Причиной происшествий стало несоблюдение требований безопасности.

По мнению главы региона, несмотря на меры, принимаемые органами правопорядка, власти и надзора, в сфере АЗС сохраняются многочисленные нарушения трудового, налогового, земельного, градостроительного законодательства, пожарной и промышленной безопасности.

«Формальные доклады: мы проверяем, приостанавливаем. Но нет результата, ничего не меняется. Ни одно предприятие не лишено лицензии. Самая жесткая принятая мера – приостановка работы. Значит всех все устраивает? Или это только мне нужно? Стоит дом, впритык АЗС, никаких условий для безопасной эксплуатации. Этого никто не



видит? Пока мы не привлечем к ответственности бенефициаров этих объектов, пока заправка не будет лишена лицензии такие ситуации будут продолжаться», - заявил Сергей Меликов.

На совещании было отмечено, что по результатам проверки выявлено более 17 тыс. нарушений. Почти пять тысяч из них касаются промышленной безопасности.

«Помимо этих нарушений имеются факты осуществления трудовой деятельности без регистрации трудовых отношений между работником и работодателем. По итогам проведенного анализа Минэнерго РД выявлено, что в среднем на АЗС официально работают два сотрудника, на 134 заправках - всего один. Однако для нор-

мального функционирования станции необходимо минимум пять работников!», – подчеркнул глава региона.

Сергей Меликов призвал надзорные, правоохранительные органы, общественников и депутатов занять в этом вопросе более жесткую позицию, так как это напрямую влияет на безопасность людей.

С докладом о работе по устранению нарушений, выявленных в сфере эксплуатации АЗС и АГЗС, выступил первый вице-премьер Дагестана Манвел Мажонц. По его словам, 4,5 тысячи выявленных на дагестанских заправках нарушений касаются требований промышленной безопасности. Их наличие при дальнейшей эксплуатации может привести к возникновению аварий,

здоровью людей, сказал первый заместитель председателя правительства.

Чаще всего фиксируются нарушения трудового законодательства, налогового и земельного кодекса, пожарной безопасности, санитарных

«Ситуации все очень похожие. Работа всех заправок, где были выявлены нарушения, прокуратурой была приостановлена. Однако в дальнейшем в связи с предоставлением экспертного заключения их деятельность была возобновлена. Считаю, приостановление - недостаточная мера, лицензия на осуществление деятельности должна быть отозвана», — подчеркнул он.

Манвел Мажонц заявил также о необходимости повышения качества налогового контроля, в трм числе обеспечения использования контрольно-кассовой техники и постановки всех сотрудников на налоговый учет.

По этому вопросу с докладами выступили прокурор республики Виктор Эпп, министр внутренних дел по Республике Дагестан Абдурашид Магомедов, начальник отдела общепромышленного и горного надзора Кавказского управления Федеральной службы по экологическому, техноло-

причинению вреда жизни и гическому и атомному надзору Али Кадиев, руководитель Дагестанской топливной ассоциации Магомедгаджи Гаджиэменов.

> На заседании также обсудили вопрос предупреждения правонарушений в отношении детей и подростков. По мнению Сергея Меликова, анализ ситуации свидетельствует о необходимости консолидации усилий всех органов власти по выработке упреждающих мер в этой сфере, обеспечению контроля за процессами, происходящими в подростковой среде.

«Одной из самых актуальных и социально значимых задач, стоящих перед нашим обществом сегодня, безусловно, является поиск путей снижения количества преступлений среди молодежи и повышенная эффективность их профилактики. В Дагестане реализуются все федеральные инициативы в сфере профилактики правонарушений несовершеннолетних. Нам нужно активизировать работу всех ветвей власти в этом направлении», – сказал глава региона.

С подробной информацией по этому вопросу выступили министр образования и науки Яхья Бучаев и детский омбудсмен Марина Ежова.

По итогам глава республики дал протокольные поручения.

Сайт Главы РД

Новолакский излом. Память о героях и трагедии

■ Корреспондент «Молодежки» принял участие в пресс-туре журналистов республиканских СМИ по местам событий 1999 года в Новолакском районе.

На окраине села Тухчар, у границы с Чечней, журналисты возложили цветы к памятнику казненным боевиками Василию Ташкину, Алексею Паранину, Алексею Липатову, Владимиру Кауфману, Борису Эрднееву и Алексею Полагаеву. Тухчарский ополченец Амир Галбацов рассказал, что рано утром 5 сентября на село напали около 350 боевиков. Они проникли в Тухчар с разных направлений. На въезде в село находился местный отдел милиции. Боевики решили накрыть этот отдел минометным огнем. В момент установки миномета Галбацов вышел к ним на переговоры, просил отпустить милиционеров. Главарь банды Харон дал слово, что если они сложат оружие, то смогут уйти. Однако слово он не сдержал и взял безоружных в плен.

«Я сказал ему, что это не по-мужски. Харон ответил, что у него есть начальство, пленные им нужны для обмена», вспоминает Галбацов.

В это же время другая группа боевиков, прибывшая со стороны села Ишхой-Юрт, напала на КПП на окраине Тухчара. Чуть выше, на высоте 444,3, стоя-



🧿 Памятник у КПП на окраине села Тухчар. Здесь на поляне солдат казнили. / ФОТО АВТОРА

ла БМП, там же находились 13 солдат внутренних войск. Боевики захватили КПП, а потом из гранатомета подбили БМП, наводчик погиб на месте, а водитель был контужен.

Солдаты и дагестанские милиционеры с КПП решили укрыться в селе, найти там убежище и гражданскую одежду. Боевики нашли пятерых российских военных в подвале одного из домов и после предупредительных выстрелов вынудили их сдаться.

Раненый и обгоревший водитель БМП Алексей Паранин вышел к дому бабушки Атикат Табиевой. Она вместе с мужем и дочкой перевязала ему раны и переодела в одежду своего

Боевики каким-то образом узнали, что Атикат прячет солдата. Они пришли к ней, угрожали убить ее внуков. А потом пообещали не убивать Алексея и забрали его. Главарь банды Умар Карпинский приказал вывести всех шестерых захваченных солдат на окраину села на поляну недалеко от КПП. Там их казнили. После Тухчара журналисты отправились в село Новолак – административный центр Новолакского района, оттуда поднялись на гору к старой телевышке, где в 1999 году находился блокпост.

На столбах телевышки и на стенах блокпоста остались следы боя. Внутри это небольшое здание увещано фотографиями милиционеров и военнослужащих, которые обороняли, а потом и отбивали высоту у боевиков.

Утром 5 сентября несколько десятков боевиков начали штурм блокпоста. Его охраняли пять дагестанских милиционеров во главе с лейтенантом Халидом Мурачуевым и один солдат внутренних войск. Целые сутки они отражали атаку террористов. Сначала погиб милиционер, потом был ранен пулеметчик. Двое выносивших его милиционеров при отходе с высоты по-

Лейтенант Халид Мурачуев и младший сержант Мутей Исаев до последнего обороняли блокпост. Последний доклад с высоты был получен ранним утром 6 сентября: «Патроны кончились, Мутей ранен, он подает гранаты, я бросаю».

Когда боевикам все же удалось взять высоту, они казнили раненых милиционеров. Лейтенанту Халиду Мурачуеву отрубили голову, а Мутей Исаев был похоронен заживо. Оба посмертно удостоены звания Героя России.

14 сентября Новолакский район был полностью зачищен от боевиков. Они отступили в Чечню, их преследовала российская армия. Так начиналась Вторая чеченская война.

Из газеты «Молодежь Дагестана» Автор: Шамиль Абдуллаев

Простые рекомендации

■ Аккумуляторы смартфонов и других гаджетов порой становятся причиной пожара. Обычно огонь вспыхивает, если устройства неправильно подключают к электросети.

Несколько простых рекомендаций:

держите уровень заряда устройства в пределах 20–80% — так батарея прослужит больший срок;

не заряжайте гаджеты ночью;

пользуйтесь оригинальными устройствами для зарядки от производителя; если устройство нагрелось, отключите его от кабеля и подождите, пока оно остынет;

заряжайте устройства по отдельности, чтобы не перегружать сеть;

отключайте гаджет от сети, как только он зарядился; не используйте провода с видимыми дефектами, например надорванные или искрящиеся при подключении.

Правильная зарядка также помогает аккумулятору дольше сохранять ёмкость.

При пожаре сразу вызывайте МЧС по номеру 112.

Что ещё можно сделать:
— вытащите зарядку из розетки или отключите электричество в доме через щиток. Ни в коем случае не трогайте горящий гаджет;

— ограничьте доступ кислорода — для этого накройте устройство кастрюлей или плотным одеялом, засыпьте возгорание землей, солью или стиральным порошком;

— литийионные аккумуляторные батареи тушатся, если их полностью погрузить в воду;

— держитесь на безопасном расстоянии, чтобы не вдыхать токсичные газы.

Новости

Объясняем.РФ



@KIZILYRTRAION



Стали победителями

■ 10 ноября 2024 г. в спортивном комплексе имени Курамагомедова в городе Каспийске прошёл турнир по армейскому рукопашному бою среди допризывной молодёжи, посвящённый памяти братьев Нурбагандовых.

Это боевое искусство представляет собой схватку без применения огнестрельного оружия, а порой и вообще без оружия. Цель бойца в армейском рукопашном бою — нейтрализовать противника в кратчайшие сроки, выполняя боевую задачу.

Мероприятие открыл отец Героя России Магомеда Нурбагандова, депутат Государственной Думы от «Единой России» Нурбаганд Нурбагандов. Он поблагодарил организаторов мероприятия, которое стало традиционно ежегодным, пожелал успехов, удачи и победы участникам соревнований.

За звание лучшего боролись спортсмены со всех районов Дагестана, а также представители 35 военно-спортивных клубов. Всего собралось около 210 участников.

В этих зрелищных боях приняли участие и спортсмены

Мероприятие открыл отец Героя России Магомеда Нурбагандова, депутат Государственной Думы от «Единой России» Нурбаганд Нурбаган Исаева Ады с. Чонтаул, которые завоевали 5 первых и 2 вторых мест.

Золотые медали получили Ибраков Азизбек, Ибраков Ибрак, Казиханов Эмирхан, Хакимов Сираждин и Валиев Даниял.

Серебряные призеры – Умаров Абдулла и Гаджиев Мухаммад. Победители и призеры были награждены кубками, медалями и грамотами.

Тренера-преподавателя наградили дипломом за хорошую подготовку спортсменов.

Джульета Джахбарова

Дагестанские сказки



В районной библиотеке прошли громкие чтения «Дагестанские сказки».

Дагестан — многонациональная республика, где каждый народ имеет свою историю, свой фольклор и свои сказки. В рамках краеведческого воспитания в детском читальном

зале районной библиотеки прошли громкие чтения «Дагестанские сказки», участниками которых стали постоянные читатели библиотеки.

В ходе мероприятия заведующая отделом Гульнара Асадулаева рассказала о самобытной национальной культуре и многообразии дагестанских язы-

ков. Она отметила, что каждая сказка пронизана духом народа и часто отражает местные традиции, обычаи и жизненную философию.

Мероприятие прошло в дружеской атмосфере, и дети ушли с новыми знаниями и яркими впечатлениями о богатой культуре Дагестана.

стана. **Марина Зубайриева**

Распоряжение администрации МО СП «село Миатли» №118-Р от 21.11.2024 г.

О назначении публичных слушаний

На основании заявления гр. Магомедова Умара Алиевича об изменении вида разрешенного использования земельных участков из категории земель: земли населенных пунктов:

с кадастровым номером 05:06:000007:5397 площадью 12 001+/-38м2 с видом разрешенного использования: для производственной базы, расположенный по адресу: Республика Дагестан, Кизилюртовский район, с. Зубутли-Миатли на вид разрешенного использования: под личное подсобное хозяйство;

с кадастровым номером 05:06:000007:5395 площадью 6 857+/-29м2 с видом разрешенного использования: для производственной базы, расположенный по адресу: Республика Дагестан, Кизилюртовский район, с. Зубутли-Миатли на вид разрешенного использования: под личное подсобное хозяйство;

с кадастровым номером 05:06:000007:5394 площадью 827+/-10м2 с видом разрешенного использования: для производственной базы, расположенный по адресу: Республика Дагестан, Кизилюртовский район, с. Зубутли-Миатли на вид разрешенного использования: религиозное использование. Назначить публичные слушания на 23.12.2024 г. в здании администрации МО СП «село Миатли» в 15:00. (Адрес: с. Миатли, ул. У-Зияудина, 13).

Глава Г.М. Садиков

Приём заявок

Регистрация участников на Всероссийское экологическое тестирование «Зеленый зачет» открыта.

Состязание проводит фонд «Компас». Прием заявок стартовал 18 ноября.

«Зеленый зачет» — это отличная возможность проверить свою экологическую грамотность и заработать дополнительные баллы при поступлении в лучшие университеты страны. Принять участие в тестировании могут студенты 1-2 курсов и школьники 8-11 классов, для которых подготовлено более 600 вопросов по экологии, химии, биологии, географии.

Ребята, набравшие наибольшее количество баллов, пройдут во второй этап, где предстоит решить олимпиадные задания. Итоги объявят в марте 2025 года.

Регистрируйтесь на сайте: vk.cc/cEUHzl.

Сайт mprdag.e

Главный редактор Магомедова Манаша Гасановна

Общественно-политическая газета "Вестник Кизилюртовского района" Учредитель: муниципальное бюджетное учреждение "Пресс-центр администрации МР "Кизилюртовский район" Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ 05-00321 выдано 26 августа 2015 года Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РД.

Адрес редакции и издателя: 368124, г. Кизилюрт, ул. Гагарина, 52 а.

Телефон: 8-928-061-43-43. E-mail - pc.kr@mail.ru. Подписной индекс 51414 Газета отпечатана в типографии ООО "Дом печати", РД, г. Махачкала, пр. Акушинского, 20а. Заказ № 497 Цена свободная.

Тираж - 1600 экз.

При перепечатке ссылка на газету "Вестник Кизилюртовского района" обязательна. Материалы к публикации принимаются в электронном виде. Мнение редакции может не совпадать с позицией авторов. Редакция оставляет за собой право редактировать и сокращать материалы без согласования с автором.